

# 横琴粤澳深度合作区 出台两大金融扶持政策

羊城晚报记者 秦小杰

9月15日,在横琴粤澳深度合作区(以下简称“合作区”)揭牌即将满一周之际,两项金融扶持政策正式印发,政策包含《横琴粤澳深度合作区企业上市挂牌专项扶持办法》(以下简称《上市扶持办法》)和《横琴粤澳深度合作区促进中小微企业融资发展扶持办法》(以下简称《融资扶持办法》),两项政策均自2022年9月26日起正式施行。



横琴粤澳深度合作区鸟瞰图 受访者供图

## 积极培育和扶持合作区企业上市挂牌

《上市扶持办法》作为金融支持实体经济发展和合作区建设的重要举措,旨在通过培育和扶持合作区企业上市挂牌,提升合作区综合实力和竞争力,并发挥促进澳门经济适度多元发展的重要作用。《上市扶持办法》规定,对在上海证券交易所、深圳证券交易所、北京证券交易所,或在香港联合交易所主板首次公开发行股票并直接上市交易的合作区企业,一次性给予最高不超过5000万元的专项扶持;对股票在全国中小企业股份转让系统(以下简称“新三板”)首次挂牌转让的合作区企业,给予130万元资金支持扶持,新三板合作区企业进入创新层,给予70万元资金支持。

记者了解到,注册地在合作区外的上市挂牌企业,将上市挂牌主体注册地址迁入合作区,且符合《上市扶持办法》实体化办公等规定的,同样适用该办法。另外,为鼓励优质上市企业进一步做大做强,成长为行业标杆,《上市扶持办法》对满足一定条件的上市企业,自其上市或迁入合作区当年起至第五年,每年给予最高不超过1000万元的高质量发展资金扶持。为进一步促进澳门产业多元发展,并加大对绿色产业发展的支持力度,《上市扶持办法》特别规定,合作区上市挂牌企业为澳资企业或绿色企业的,按照扶持标准的1.2倍执行,最高可获1.2亿元资金支持。

## 设置更高扶持标准引导中小微企业转型升级

《融资扶持办法》是合作区成立以来推出的首个聚焦中小微企业(含个体工商户)融资发展的扶持政策,通过贴息、费用补贴、风险补偿等对合作区中小微企业进行扶持。此外,还对企业通过融资租赁、商业保理方式获得的融资予以贴息,以便创造更佳融资环境,帮助中小微企业解决发展难题,发挥合作区作为促进澳门经济适度多元发展新平台的积极作用。记者注意到,《融资扶持办法》适用贴息、费用补贴的对象覆盖了合作区内大部分中小微企业,仅对企业提出不属于“限制”“淘汰”类产业范畴,以及不属于金融或者房地

产行业、类金融企业、地方金融组织或者政府融资平台等基本条件。《融资扶持办法》明确对金融企业予以风险补偿,风险补偿适用主体涵盖多种类型金融企业,包括合作区银行机构、保险机构、小额贷款公司及融资担保公司,鼓励机构敢贷、愿贷、能贷、会贷,引好金融活水激发合作区实体经济活力。该办法的重点扶持类企业包括澳资企业、绿色企业、高新技术企业、“专精特新”企业、符合《战略性新兴产业分类(2018)》《横琴粤澳深度合作区企业所属行业目录(2021版)》的企业、合作区鼓

励类产业的企业、通过知识产权质押方式获得融资的企业及首次获得贷款的企业。由此可见,《融资扶持办法》设置了更高的扶持标准,引导中小微企业转型升级,形成正向激励。《融资扶持办法》针对澳资企业融资提高贴息、费用补贴与风险补偿标准,促进合作区澳资企业利用融资获得发展,吸引更多澳资企业在合作区投资经营。此外,还将合作区中小微企业获得澳门银行贷款、澳门融资租赁公司融资亦纳入贴息扶持范围,有利于推动澳门与合作区金融的联动与业务一体化发展。

# 全省第二! 江门知识产权保护工作 考核获评优秀等级

羊城晚报记者 陈卓栋,通讯员 陈莹莹、谭耀广摄影报道:记者15日从江门市市场监管局获悉,近日,广东省2021年度地级以上市知识产权保护工作考核结果公布,江门以全省第二的佳绩获评优秀等级。这是全省首次以省委省政府名义对地级以上市开展的知识产权保护工作方面的考核,也是江门历年以来在知识产权相关考核中获得的最佳成绩。

江门市市场监管局相关人士介绍,近年来,江门市委市政府高度重视知识产权保护工作,建立以市政府主要领导为召集人的江门市知识产权战略实施工作联席会议制度;印发实施《江门市强化知识产权保护工作实施方案》,推出六大方面24项任务60项举措落实知识产权保护工作;市县两级法院联合广州知识产权法院成立广州知识产权法院江门诉讼服务处、江门中院知识产权巡回审判庭、江海法院知识产权法庭,创新打造“巡回法庭+诉讼服务处”江门模式并提档升级为广州知识产权法院江门巡回审判法庭。

为着力推动知识产权价值实现,江门市修订出台《江门市知识产权扶持专项资金管理办法》,共发放扶持专项资金约

2400万元;成功举办全国首个地级市高价值专利培育布局大赛,发现、筛选出一批技术领先、市场潜力大、专利价值优势明显的创新项目;推动全国首宗超5亿元地理标志质押融资项目落地签约,并成功入选2021年度广东省知识产权十大事件。

与此同时,江门市先后获准设立国家知识产权局商标业务江门受理窗口和全省首批香港特别行政区知识产权问讯点,实现商标注册申请、商标变更、转让、续展等七项商标业务在江门市受理窗口办理,并为全市市场主体提供香港知识产权咨询服务;全省首创地理标志产品专用标志核准使用电子受理平台,累计获准使用地标专标企业317家,为全省最多;获批设立江门市知识产权快速维权中心,并创新采用市县共建模式申请设立中国江门开平(水暖五金)知识产权快速维权中心。

今年,江门市还成功举办首届中国侨都(江门)知识产权高端智库峰会,成立江门首个知识产权高端智库专家库,全省首推知识产权纠纷行政调解协议司法确认无缝衔接制度,全市首宗知识产权海外侵权责任险投保落地,广州知识产权法院江门巡回审判法庭投入实质化运作,知识产权各项工作不断向前发展。



中国侨都(江门)知识产权高端智库峰会现场

# 江门鹤山启动网格服务平台建设 提升基层治理能力

羊城晚报记者 陈卓栋,通讯员 鹤通、谭耀广报道:记者15日从江门市委组织部分获悉,今年以来,鹤山市用数字化赋能“党建引领”,启动网格服务平台建设,整合多种应用,构建“一网协同”事件处置平台,实现网格员一个ID登录、一个平台推送事件、一个流程到底。

据介绍,鹤山网格服务平台依托鹤山市政务数据平台连通51个上级数据接口,整合了5月启用的“精细化疫情防控系统”、6月上线的“鹤山网格服务”小程序等多种应用,创新融合各方数据,目前已汇聚13923万条数据;依托“粤政图”和“粤平安”网格图层,促进“多网合一”;统一各项数据采集,构建社会治理、疫情防控两个特色场景专题,通过大、中、小屏可视化展示和多维分析,实现综合网格管理一图统揽,提升社会治理风险预警和态势感知能力。

据悉,鹤山网格服务平台建成后,可对上报事件进行综合分析,及时发现影响社会稳定的苗头性、倾向性问题,为政府决策、指挥调度提供重要信息支撑。如在区域性核酸检测时,可迅速调取从省里回流的核酸检测数据,以本地视频监控为辅助,直观感知各核酸采样点人流数量、拥挤程度、排队平均时长等实时

状况,通过比对当前核酸采样点医护人员数和采样点设置等,有针对性地优化调配人员、物资,高效开展核酸检测工作。

相关负责人表示,为更好地发挥网格员在疫情防控、风险防范、化解矛盾等方面的“哨兵”作用,鹤山网格服务平台整合网格员登录入口,实现网格员在统一平台进行要素采集、日常巡查、事件上报,做到“一网多能”,解决网格员因多条线管理重复录入问题。

此外,鹤山网格服务平台通过搭建“一网协同”事件处置平台,解决多个基层治理系统条块分割、协同困难的问题。实际操作中,对于网格事件和群众诉求事件,网格员按照事件分类标准,通过平台上报事件,由相关基层治理系统及处置部门按处理机制分级处理,实现事件“录入—上报—分派—流转—处置”全过程线上办理,提升跨部门、跨层级、跨区域的协同治理能力。

记者了解到,鹤山网格服务平台的建设目前已初见成效。如在今年5月启用“精细化疫情防控系统”,就运用数据平台回流的场所扫码数据、核酸检测等数据信息,纳入扫码监测场所9935家,共预警10662个健康码异常信息,全市场所扫码量明显提升,让疫情防控监管更高效。

# 江门中石化党员 主动请缨坚守“疫”线



江门中石化党员志愿者支援疫情防控工作

9月2日,江门市新会区突发新冠肺炎疫情。面对疫情,江门中石化迅速动员16名党员职工主动到居住地社区报到,就地转为志愿者,从9月5日起连续七天投身防疫一线,积极支援新会疫情防控工作。

在疫情防控工作一线,党员志愿者们穿着厚厚的防护服,加入到社区网格员的队伍中,运送防疫物资,为居家隔离人员配送生活物资。配合布置核酸检测现场,动员群众应检尽检,组织群众做好分组、提前亮码,提升核酸检测效率。

接下来,江门中石化将继续立足抗击疫情的工作大局,为疫情防控贡献力量。(文/图 李梅结)

# 珠海首笔 政策性开发性 金融工具落地

日前,珠海首笔政策性开发性金融工具正式落地。在人民银行广州分行指导下,人民银行珠海市中心支行积极发挥政策性开发性金融工具引领作用,加快落地基础设施基金投放力度,缓解项目资本金出资压力,会同珠海市发改局等部门,推动引导农业发展银行珠海市分行投放珠海首笔基础设施基金1.43亿元,为珠海金欣智能制造产业园建设提供有力的资金保障。

珠海金欣智能制造产业园作为省级工业园区——珠海市联港工业区的配套建设项目,总投资14.36亿元,将建成现代化工业厂房约25万平方米,配套建设供水管网约2000米,配套建设道路约4422米。该项目是国家产业政策优先发展项目、珠海升级老旧工业园区的新实践,有效盘活闲置土地。项目建成后,将对地方培育发展以动力电池、储能电池盒光伏设备为重点的千亿级新能源产业集群,打造珠海市经济增长新支柱具有重要意义。

据人民银行珠海市中心支行相关负责人介绍,6月29日,为解决重大项目资本金到位难等问题,人民银行支持开发银行、农业发展银行分别设立金融工具,规模共3000亿元,用于补充投资包括新型基础设施在内的重大项目资本金,但不超过全部资本金的50%,或为专项债项目资本金搭桥。8月24日,国务院常务会议部署稳经济一揽子政策的接续政策措施,增加3000亿元以上政策性开发性金融工具额度,加力巩固经济恢复发展基础。

为扎实推进政策性开发性金融工具在珠海落地见效,人民银行珠海市中心支行主动靠前发力,与市发改局等相关政府部门强化信息沟通与工作协调,指导农发行珠海市分行积极对接企业资金需求,协助做好基金申报工作,设立基金工作专班,全力助推基金项目投放落地,并及时掌握农发行从项目对接到基金投放各阶段工作进度,确保重点基础设施建设项目快速精准获得资金支持,加强重点项目融资保障。稳投资就是稳经济、稳就业、稳民生,项目投资将为珠海经济平稳健康发展带来坚定的信心。

接下来,人民银行珠海市中心支行将持续加强组织协调,推动重点项目与政策性银行精准对接,助推更多政策性开发性金融工具落地珠海,协同破解项目落地过程中的难点堵点,加快释放政策效能,支持形成更多实物工作量。(何叶舟)

# 珠海华发产业园与北京聚能鼎力科技股份有限公司举行入驻签约仪式 助力珠海跨境电商产业发展

不久前,珠海高新区举行重点项目入驻签约仪式,珠海华发产业园运营管理有限公司(以下简称“华发产业园公司”)与北京聚能鼎力科技股份有限公司(以下简称“聚能鼎力”)签署合作协议。这标志着华发集团在助力珠海跨境电商产业发展、打造直播电商产业集聚区方面迈出重要一步。



华发·中以国际产业园聚焦文创及电子商务等产业 受访者供图

## 打造直播基地 三年实现销售破百亿元

据介绍,聚能鼎力是一家抖音/TikTok软硬件及营销业务为主的创新+孵化型企业,主要以互联网内容制作及投放,境内、跨境电商零售,境内、跨境电商的网络主播培训,网红主播孵化等服务为核心业务。2015年在新三板挂牌上市(股票代码:834084.OC),公司拥有超过500人的抖音及TikTok跨境电商成熟运营团队,目前已助力500多家企业数字化升级,其中100多家传统企业实现TikTok跨境电商业务;累积孵化抖音及TikTok网红账号15000多个,海内外粉丝量超10亿,境内及跨境电商带货每月超3亿元。

本次签约标志着聚能鼎力正式落户珠海高新区,进驻华发·中以国际产业园。据了解,聚能鼎力将在华发·中以国际产业园建设抖音/TikTok综合运营中心、主播培训基地、直播基地、供应链中心、优质项目招商落地运营中心等。预计项目建成后,将与抖音、TikTok建立战略合作,培训直播人员共计4000人,开

通格力、立白等各类知名品牌主题直播间2000个,2023—2025年三年累计实现珠海本地计销售超100亿元。

此外,聚能鼎力将通过与直播头部商业博主、头部品牌展开合作,为珠海引入不低于10个百万粉丝商业大V项目,将珠海打造成国内电商及跨境电商领域产业集群之一,建立具有地方特色、全国影响力的品牌。

值得注意的是,聚能鼎力计划建立以珠海本地制造业产品(格力、汤臣倍健等)为核心的供应链,为珠海自有直播基地及业内深度合作伙伴输送优质产品。同时,依托聚能鼎力全行业唯一的邮、商、关、跨境电商监管“三合一”综合解决方案,打造制造云+销售云+物流云“三云合一”,实现出口产品快速通关。

## 聚焦补链强链 打造直播经济产业生态

珠海是对接香港、澳门及深圳的桥头堡,在区位、产业、交通、高校等方面具备发展直播经济的良好条件。近年来,珠海大力推动直播电商与传统产业融合发展。2020

年9月,珠海市商务局印发《珠海市关于支持制造业企业开展直播促销的政策措施》,鼓励制造业企业通过在直播链接自建电子商务平台或第三方平台官方店铺开展直播促销活动。2022年,香洲区、高新区等相继印发出台支持电子商务产业的相关政策措施,大力鼓励直播电商新业态发展。作为与珠海特区同龄的龙头国企和全国知名的领先企业,华发集团在珠海市、区政府指导下,依托华发·科创产业园载体,打造珠海标杆(跨境)直播电商产业园,助力珠海打造大湾区最有影响力的直播经济产业生态。

2021年起,华发集团梳理研究直播电商产业概况、产业政策、重点城市对标分析,产业链重点目标企业清单(招商地图),紧密围绕珠海跨境直播电商产业补链、强链,全面进行产业招商工作。截至目前,华发集团产业招商团队已累计对接32家企业及机构,已成功引进跨境电商专业运营商盘古集团等机构入驻园区。

## 聚焦发展要素 打造优质产业集聚载体

(何叶舟)